

## 上海1400多台防空警报中午鸣响

逾200万人参加防空疏散演练 全民国防教育日活动丰富多彩

本报讯 (记者 江跃中) 今天是第 20 个全民国防教育日,上午11 时 35 分,随着上海市副市长、防空警报试鸣指挥长汤志平的一声令下,申城 1400 多台防空警报(除虹桥、浦东机场地区外)同时鸣响。防空警报按照预先警报、空袭警报、解除警报的顺序依次鸣放,历时 28 分钟。全市各区结合警报试鸣,组织开展了防空疏散演练,今年 215 个街镇、3000 多个社区、1600 余所学校共逾 200 万人参加演练,参演人数比去年增加 15%,创历年新高。

据介绍,根据《中华人民共和国人民防空法》、《上海市民防条例》、《上海市民防条例》、《上海市防空警报管理办法》的规定,上海市每年在全民国防教育日组织防空警报试鸣,目的是进一步增强广大市民的国防观念和人防意识,普及民防知识和技能,提高市民群众对防空警报信号的认知能力,并检验本市防空警报设备和控制系统的完好率。

今天,杨浦区在图们路50号上



理工初级中学应急避难场所,开展防空防灾应急疏散演练。记者在现场看到,11时35分,随着预先警报鸣响,来自新江湾城、长海、五角场、长白等8个街道武装部干部、居委

会干部、社区民警、学校教师、民兵 预备役人员和社区民防志愿者迅速 行动,组织居民、学生有序疏散到人 防工程进行掩蔽,并关上人防工程 密闭门,居民在人防工程内有序开 展心理防护、医疗救护、物资发放等工作,工作人员检测工程内空气情况,保障工程内人员安全。解除警报鸣响后,民防工作人员打开人防密闭门,居民和学生分批撤离人防工

程,人防专业队伍迅速开展甄别环境受损情况等消除空袭后果工作。演练现场设置了"疏散引导、灾害处置、安全保障、医疗救护、秩序维护"5个小组,设定了防空防灾疏散路线,确保市民、学生疏散安全。通过演练,进一步增强了社区居民的防空防灾意识,掌握了应急防护的方法,提高了社区民防组织处置突发事件的能力。

警报试鸣期间,全市保持了正常的工作、生产和生活秩序,公共场所秩序井然。

今天,上海还开展了形式多样、 丰富多彩的集中宣传教育活动,进 一步增强广大市民依法履行国防义 务的责任感和主动意识。在静安寺 久光百货正门前广场,静安区人武 部组织举办了以"奋进新时代、聚力 强军梦"为主题的全民国防教育日 集中宣传教育活动。在黄浦公园纪 念塔前广场,由上海话剧艺术中心 指导编演的人民防空科普情景剧 《铸盾强防》循环上演。

秋冬呼吸道疾病高发季将临

# 气温坐上"过山车"防范流感"种疫苗"

昨天,上海天气坐上了"过山车",最低、最高气温都创下了下半年以来新低。秋冬季是呼吸道疾病高发季,气温降低有利于新冠、流感等病毒的存活和传播。记者从相关医院获悉,近期门急诊流感患者人数有所增多,尤其是呼吸内科及儿科两大科室。专家指出,接种流感疫苗是最有效的预防手段。

#### 不同于普通感冒

"流感是容易在人与人之间传播的呼吸道急性病毒感染性疾病。" 上海市东方医院急诊内科主任白建文介绍,"流感以飞沫传播为主,常见于儿童、体弱、高龄患者,但也不排除青壮年的发病可能。"曾经也出现过没有任何疾病的青壮年,高热6天,等到第7天来就诊时,已发展为重症肺炎。

流感病毒分为甲、乙、丙、丁四型,其中甲型和乙型是主要类型。

■ 甲型病毒是最常见的,可引起严重的临床并发症,如重症肺炎,易感染老年人及有基础疾病的患者,但青壮年发病由于过度的炎症反应和免疫反应,易导致严重的呼吸窘迫综合征。

■ 乙型病毒常引起局限性流 行,易感染儿童。

"与普通病毒相比,流感病毒传染性强,有明显发病季节性。患者多高热,可伴寒颤,病程约5至10天,需要用抗病毒药物。"上海中医药大学附属岳阳医院呼吸科医生张恩丝表示,"流感病毒患者会出现头痛、全身肌肉酸痛、乏力、精神萎靡、咳嗽、流鼻涕、咽痛,有时伴有腹泻呕吐等症状。"

据介绍,医生会结合患者的流行 病接触史和临床症状综合考虑,而病 毒分离为诊断本病的"金标准"。"病 毒抗原检测是最简便快捷的手段。取 样标本一般为咽拭子、鼻拭子、鼻咽 或气管抽取物,一般可在数小时以 内获得结果。"张恩丝告诉记者

#### 接种疫苗可防控

流感能预防吗? 张恩丝给出肯定的回答:"我国流感疫苗的生产已非常成熟,安全性是有保障的,也是预防流感最有效、最经济的一种手段。原则上,6月龄及以上所有愿意接种流感疫苗并且没有禁忌症的人都可以接种流感疫苗,推荐6月龄到5岁儿童、60岁及以上老人、慢性病患者及医务人员等重点人群优先接种。"

"通常接种流感疫苗2到4周后,产生具有保护水平的抗体,建议个人在流行季前完成接种,对流行季节前未接种的对象,整个流行季也可接种。"张恩丝指出,"疫苗接种后保护作用可以维持6到8个月,随时间推移逐渐减弱,并且流感病毒易发生变异,因此建议每年接种流感疫苗。"

不过,流感疫苗并非"金钟罩",生活中仍要注意防范。白建文说,要注意开窗通风,保持空气流通;勤洗手;均衡膳食营养、适量运动、充足休息、避免过度疲劳。"有了打喷嚏、流鼻涕、喉咙痛等症状时,要主动戴口罩。"她强调。

#### 患流感及时治疗

需指出的是,有些年轻人觉得自己很健康,患流感后不愿去医院就诊。 白建文说,如果流感有持续高热、肺部有渗出、有肺炎的青壮年,就必须积极治疗。"根据急诊和重症 ICU 的经验,这部分病人所占比例并不少。"

张恩丝介绍,流感并非现代才有的疾病,在古代就有"时疫"之说。《黄帝内经》就有"五疫之至,皆相染易,无问大小,病状相似。"的记载。《诸病源候论》中则有"人感乖戾之气而生病,则病气转相染易""不要觉得'小毛小病'可以放松警惕,出现症状还是要到医院及时就诊,以免贻误治疗。" 本报记者 都阳

工博会上新一代信息技术唱主角

### 5G 让中国制造加速跑

智能重卡、新型灯杆、无人重载框架车……5G 技术已开始渗透到城市生活和工业生产的方方面面。在本届工博会上,一批创新产品和技术展现了5G 赋能百业的魅力。新一代移动通信技术与先进制造业的深度融合,正在为"中国制造"数字化转型和智能化升级注入源源不断的动力。

上汽集团展出了获得工博会 CIIF 大奖的 5G 智能重卡项目模型。去年以来,该项目成功实现在洋山港特定场景下的 L4 级自动驾驶、厘米级定位、精确停车等,今年工博会上又传出新进展——"7月1日起,智能重卡已启动准商业化运营,今年计划完成 2万个标准集装箱运输任务。在东海大桥上,智能重卡已实现 5 车编队技术,队列行驶间距缩小到 17米;拓展了在洋山 4 期的应用场景,精准倒车能实现 70 秒一次倒

车成功。"上汽集团副总工程师郝 景贤介绍说:"在今年准商业化运 营的基础上,上汽计划明年做到更 大规模的商业化运营,下一步实现 百辆级的智能驾驶车队,同时在新 能源、纯电动、燃料电池等技术支 持下,助力"绿色港口"、"智慧交通 港口"的建设。

在中国电子科技集团有限公司的展台上,记者看到最新5G综合杆模型,它分为主杆、副杆、横臂、灯臂四大结构部件,主杆顶端有一个黑色的5G微基站。综合杆集成多媒体信息发布屏、应急广播、无线WIFI、物联网、智能停车等多种设备,可以一杆多用,也可以减少城市"杆体林立"现象。

工博会现场,中国电信上海公司与宝山钢铁股份有限公司在 5G 领域的最新合作成果,也吸引了众多专业观众,这也是上海电信在 5G 工业互联网条线中

首个落地的标本项目。运用 5G 网络充当宝钢无人重载框架车的"千里眼",无人重载框架车使单卷作业速率提高到 3 分 30 秒、物流管理人员从 130 人缩减到 30 人、实现 24 小时不间断作业,大大加快了钢厂智慧化物流模式的建设进程。

在 5G 网络的加持下,机器人技术以及在工业中的应用场景拥有更多可能。在工博会上,国内外展商纷纷拿出最新的无人工厂实践。在 5G 到来前,用 AR 眼镜操控机器人让人完全无法想象;但在 5G 支持下,AR 眼镜走进了工厂,成为生产线的一部分。同样,在没有 5G 网络的情况下,只有通过有线连接的双臂机器人才有可能做到精细协作,而依托低时延的 5G 网络,独立的两台机器人可实现精细动作的相互协作。

本报记者 叶薇

## 新民随笔

来新疆喀什地区采访的第三 天,我跟随上海接疆干部来到了 叶城县棋盘乡三村,一个风景如 画的小村庄。去一户维吾尔族老 乡家中做客,进门就看到7岁的 阿卜杜勒小朋友正坐在一张漂亮 的小桌子前做作业,一笔一画,写 得非常认真。

"知道吗?这张小桌子就是用上海接疆资金购买的,这是他们家的第一张桌子。"接疆干部告诉我,农村地区的维吾尔族老乡极少用桌子,以前小朋友都趴在炕上写作业,久而久之把眼睛都写坏了,于是阿卜杜勒的父母就想给家里不一张桌子,但一时半会又不知道去哪里买。

这个小小的心愿被援疆干部得知后,很快一套桌椅被送到 了阿卜杜勒家,购买礼物动用的

## "小桌子"的温馨感

李一自

资金,正是今年47家上海宝山 区企业向叶城县23个挂牌督战 村提供的499万元社会力量帮 扶资金。 就在阿卜杜勒家附近不远

就在阿卜杜勒家附近不远处,一个肉鸽养殖厂即将投入使用,建造资金同样来自于上海宝山区的社会力量帮扶资金。一旦完工,就意味着附近几十户贫困村庄的农民们将获得工作岗位,实现一人工作,全家脱贫。

"大有大的精彩,小有小的温暖。"接疆干部告诉我,不管是几十万的养鸽厂,还是几百元的小桌子,帮扶项目不分大小,关键是要对老百姓有用,能真正帮到"点子"上。而且,今年受疫情影响,那些上海企业自身也非常困难,能在这个时候从"牙缝"省出这笔接疆资金,非常难能可贵。

因此,援疆干部们不敢有一 丝松懈,不管是养鸽厂还是小桌子,都要亲眼看到落实到位,才能 放心地给后方一个交代:你们的 心意没有被辜负,所有的资金都 被用在了"刀刃"上。

今年是脱贫攻坚战的决胜之年,如今已进入了最后的冲刺阶段。在这个南疆小村子,我看到上海对口支援最大的特色:精准和温度。他们穷尽一切可能,将有限的资源使用到极致,帮助贫困山村的民族同胞,实现大大小小的心愿,向幸福生活迈进。

离开农舍,看到阿卜杜勒和一 群维吾尔族孩子向我们挥手告别, 用标准的汉语说:"谢谢,再见!" 我丝毫不怀疑,新疆美好明天就在 他们身上,而来自上海的深情厚 谊,将永远是他们坚实的后盾。